

文化引领颂真情 脱贫路上更温暖

□记者 李瑞才

8月15日,鹿邑县唐集乡刘贯斗村贫困群众宋永杰起了个大早,吃过早饭便拎着马扎来到村北头的树林下,找个好位置,等待村健身艺术团即将送来的文艺演出。“她们经常在这演出,节目演得很好,村里的群众都喜欢看。就连挨着几个村的群众也骑着电动三轮车拉着家人过来凑热闹。”

上午8时整,演出在《激情满怀挑花篮》中拉开序幕,广场舞《蝴蝶翩翩飞》、花球舞《最炫民族风》、快板《说说农村实际事》、小品《懒汉脱贫》和《欢天喜地迎新娘》等精彩节目,赢得观众阵阵掌声。尤其是小品《懒汉脱贫》诙谐幽默,逗得村民捧腹大笑,激发起群众热爱家乡、建设家园、共同致富奔小康的热情。

“前几年,看电视、打牌、听广播,几

乎就是村民们的全部业余文化活动。一年到头,除了过年热闹几天,平时村里显得很冷清。自从村健身艺术团组建以来,她们自编自演文艺节目,不计报酬,义务演出,村里人气逐渐旺起来了,也有凝聚力了。”该村党支部书记郭庆书告诉记者。

“忙完农活后,俺村的文艺爱好者便摆下农具聚在一起,挑起花篮扭秧歌、敲一阵锣鼓、跳一阵广场舞,在自娱自乐中品味新时代的幸福生活,也宣传了党委、政府的好政策,日子过得越来越有滋有味。”健身艺术团负责人赵秀云骄傲地说。

贫困群众王贵荣自从参加了健身艺术团,每天和大家在一起排练、演出,多了一项文化生活,觉得生活精彩了许多,精

气神也好多了。“党的政策这么好,咱自己也得争口气,把日子过出点样子来。”

“变化更明显的是邻里之间交流多了,关系也越来越和谐,就连村里的婆媳关系也融洽了。过去条件不允许,农村的文化生活不丰富。现在有条件了,农村人也要过城里人的生活。”该村村委会主任胡广杰说。

据县委宣传部驻该村扶贫工作队员李小伟介绍,该村在推动脱贫攻坚工作中,把文化扶贫作为治愚扶志、源头治理、构筑攻坚新引擎的主渠道和主载体,突出文化引领,让脱贫路上更温暖。“目前,村文化广场已完成立项、选址等工作,计划近日开工建设。建成后,将为村民健身、娱乐、休闲提供更好的舞台,不断满足群众的美好生活需要。”①

7家文博单位因火灾隐患被曝光

本报讯 (记者 姬慧洋 文/图)为深刻

吸取巴西国家博物馆和近年来我国博物馆、文物建筑火灾事故教训,应急管理局、文化和旅游部、国家文物局决定从2018年9月至12月,联合开展博物馆和文物建筑消防安全大检查。9月25日,记者从周口市公安局消防支队获悉,自专项行动开展以来,我市消防部门共对39家文博单位开展了消防安全检查,发现其中7家文博单位存在不同程度的消防安全隐患,并通过新闻媒体公开曝光。

据了解,这7家文博单位分别是郸城县古床博物馆、黄泛区五七干校、西华县张氏庄园、扶沟县白马寺、淮阳县李之龙革命活动旧址、商水县叶氏庄园民俗博物馆、沈丘县李鸣忠故居。这些单位的火灾隐患主要集中在未配置应急照明灯、灭火器数量不足、安全出口数量不足、室内室外灭火栓未配置以及一些电器线路老化、灭火器数

量不足等方面。

据介绍,在这次消防安全检查专项行动中,全市各县(市、区)消防部门联合公安、文物、旅游、民宗等职能部门,分别对吴陵、华威民俗文化博物馆、黄学庙、寿圣寺塔、大程书院、太清宫、明道宫、城隍庙、吉鸿昌故居等单位进行了排查,及时消除了一大批文物古建筑存在的火灾隐患。鹿邑、项城大队积极录制文物古建筑消防安全专题节目,呼吁广大群众进入文物古建筑单位做到文明参观,自觉做到不吸烟、不留火种。沈丘、鹿邑、太康大队及时约谈文物保护单位负责人、管理人,警示与会人员要深刻吸取事故教训,清醒认识消防安全形势,做好防范措施。沈丘、项城、商水大队分别对李鸣忠故居、袁世凯故居、叶氏庄园民俗博物馆等单位进行了“六熟悉”,完善改进了灭火应急预案,为开展实地、实战演练和夜间火灾救援提供了有力依据。①



消防人员在沈丘县李鸣忠故居检查消防安全

国庆假日期间周口和郑州之间将加开两对临客

本报讯 (记者 牛思光)为满足旅客国庆假日期间的短途出行需求,9月28日至10月7日期间,周口火车站将加开周口—郑州K4868/7次临时旅客列车;郑州火车站将加开郑州—周口K4863/4次临时旅客列车。

据悉,周口至郑州K4868次临时旅客列车,从周口火车站始发时间为13时46分,途经漯河、临颍、许昌站,16时42分终到郑州火车站;郑州至周口K4863次临时旅客列车,从郑州火车站始发时间为14时,途经许昌、漯河站,17时36分终到周口火车站。

铁路部门提醒有出行需求的旅客,详情请关注铁路12306网站和车站公告。①

川汇区

“四个平台”促《条例》入脑人心

本报讯 (记者 韩志刚 通讯员 夏书艳)新修订的《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)颁布以来,川汇区纪委监委充分利用新媒体、专题学习会、案例研讨会和党风廉政“四个平台”,着力实现《条例》学习宣传全覆盖,真正使广大党员干部对《条例》入脑入心。

网上平台随时学。“川汇区纪检监察网”“清风川汇手机报”“清风川汇微信公众号”等新媒体,第一时间转发《条例》原文和有关解读文章,开设《条例》讲座,服务引导广大党员干部和入党积极分子及时学习《条例》。

专题会议集中学。该区实行区四个班子领导、纪委监委班子成员和党员领导干部“三个带头”,利用理论学习中心

图说新闻



9月22日,为庆祝第一个中国农民丰收节,沈丘县专门举办了农业种植养殖成果展,吸引了很多群众前来观看。图为成果展现场。 谢心灵 摄



拜师行礼

国学文化入校园 立德树人明心智

9月22日,郸城县文灿学校联合中华化教育发展联盟、曲阜阙里书院为入校新生举行了“入泮礼”仪式,让孩子们知礼、明礼、行礼,激发对传统文化的兴趣,引导树立正确的人生观、价值观,塑造健康、自信、阳光的心灵,传播向上、向善、向美的正能量。

记者 卢好亮 摄



朱砂启智



近日,项城市文化馆、项城市骄阳爱心公益团队、项城市工商联爱心公益平台、周口市小微企业商会组织人员到永丰镇敬老院、范集镇养老院,为老人们送去了月饼、牛奶、水果、服装等慰问品,并表演了丰富多彩的文艺节目。图为慰问现场。 张永久 摄

扶沟县曹里卫生院积极开展健康扶贫工作

本报讯 (记者 史书杰)脱贫攻坚、精准扶贫、精准脱贫是党中央、国务院对当前农村工作的重大决策。为了完成好这项工作,扶沟县曹里卫生院组织人员深入到农村,紧紧围绕解决困难群众“因病致贫、因病返贫”现实问题,充分发挥行业优势,大力推进健康扶贫,积极实施精准医疗救助。

该院根据全乡贫困人口具体患病情况,准确分析致贫的主要病种和致病原因,实施家庭医生签约团队对帮扶贫困户农户,开展健康教育、健康咨询及疾病防治等健康服务。该院组建了以医生、护士及公共卫生人员和村医组成的12个家庭医生签约团队,深入到贫困户家中,进行全覆盖优先签约服务,按照一般人群、高危人群等进行分类管理。对一般人群开展健康咨询,定期进行健康状况调查;对高危人群开展筛查,发现阳性特征,及时纳入重点干预对象,定期随访。同时,家庭医生签约团队加大健康管理频次,制订了个性化健康管理方案,提

供优质签约服务。对于需要住院治疗的贫困患者,该院联系定点医院,确定诊疗方案,实施有效治疗。

该院建立了大病救治台账,对该乡建档立卡的贫困人口和经民政部门核实时核准的农村特困人员,以及低保对象中儿童白血病、儿童先心病和终末期肾病、食管癌、胃癌、结肠癌、直肠癌等9种疾病的患者,进行分类管理,定点救治,动态追踪。同时,建立救治台账并录入动态管理系统,做到全面掌握大病患者救治状况。该院专门开设了“爱心病房”,及时购进了新病床,开放病床60余张,达到了基层医疗卫生机构标准的要求,满足了群众住院救治需求。同时,在住院部设置扶贫专用“爱心病房”,实行先诊疗后付费,并在医保办设置了“一站式”综合服务窗口,开通了贫困人员绿色通道,开展了基本医保、大病保险、困难群众大病补充保险及民政救助等“一站式”即时结算服务。

献爱心活动是扶贫工作中一项实实在在的举措。该院院长毛新来通过家庭医生签约团队得知,刁湾行政村建档立卡贫困群众胡向来的孙女胡玉晨以643分的成绩被中国人民解放军国防科技大学录取,胡玉晨的父亲多年因病去世,母亲改嫁,奶奶又是残疾人,家里只有68岁的爷爷有劳动能力,生活十分困难。前不久,毛新来带着家庭医生签约团队来到胡玉晨的家中,为她送去了爱心救助款。

该院在抓好管理工作的同时,注重强化乡村医生培训,加强后备人才培养,做好贫困村卫生室人员选配工作,每个村卫生室至少配备一名具有乡村医生执业资格的医生。同时,该院加强在岗村医培训,分批组织贫困村乡村医生进修,进一步提高业务技能;每月开展一次乡村医生业务培训,重点加强乡村医生基本公共卫生项目实施、健康管理促进模式改革、健康教育、家庭医生签约服务、中医适宜技术应用等方面

培训,不断提高乡村医生的专业技能和服务能力。

该院免费为困难群众提供基本公共卫生服务,为1000多名妇女免费进行了宫颈癌和乳腺癌筛查,免费为全乡1484户建档立卡贫困户发放了人牛工黄甲硝唑、罗红霉素胶囊等急救药品,深受广大村民的好评。

2018年上半年,该院为全乡建档立卡贫困户和低保户、五保户及孤寡老人进行免费体检6000余人次,发放健康扶贫明白卡3000余份、健康宣传资料7000余份,签约团队进村入户为贫困户进行签约服务4000余次,为贫困家庭普及了医学知识,提供了健康咨询,宣讲了扶贫政策,宣传倡导健康的生活方式,积极引导科学就医,有效解决了因病致贫、因病返贫的问题,为全乡广大群众特别是贫困户送去了党和政府的温暖。

近日,该院被国家卫计委授予“全国群众满意的乡镇卫生院”荣誉称号。①